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Raport z ewaluacji wewnętrznej 

Zespołu Szkół w Suchowoli 

w roku 2014/2015 
 

Wstęp 

Raport z ewaluacji wewnętrznej, która została przeprowadzona w Zespole Szkół im. Tadeusza 

Kościuszki w Suchowoli w roku szkolnym 2014/2015 zawiera: 

I. Część informacyjną, w której określono: zasadniczy obiekt badań – przedmiot ewaluacji, 

kryteria ewaluacji (aspekty brane pod uwagę podczas badań), pytania kluczowe, na które 

szukano odpowiedzi w ramach prowadzonych badań. 

II. Część opisową, która przedstawia dostosowywanie do kolejnych pytań kluczowych metod 

oraz narzędzi badawczych, interpretację zebranych danych. 

III. Podsumowanie,  obejmujące wskazanie mocnych i słabych stron, wnioski i rekomendacje. 

 

Część informacyjna 

Do ewaluacji wewnętrznej zostały wybrane wymagania określone przez dyrektora Zespołu Szkół 

w Suchowoli na zebraniu Rady Pedagogicznej. W związku z powyższym został powołany zespół do 

prowadzenia ewaluacji w składzie: 

Koordynator – Andrzej Jarszak; 

Członkowie – Maria Jakubiszak, Jarosław Terlecki, Bożena Szmidt, Katarzyna Bosiak. 

 

Cele ewaluacji: 

- pozyskanie informacji na temat poczucia bezpieczeństwa w szkole oraz skala  i typ zagrożeń; 
- rozpoznanie zagrożeń; 
- zbadanie, czy nauczyciele współpracują w realizacji procesów edukacyjnych i wychowawczych; 
- określenie efektów programów, projektów i działań podejmowanych i realizowanych w szkole; 
- podniesienie efektywności i skuteczności działań; 
- dostarczenie informacji koniecznych do podejmowania decyzji w celu doskonalenia pracy szkoły. 
 

Przedmiot ewaluacji: 

Podstawowym obiektem badań prowadzonych w ramach ewaluacji były następujące wymagania: 

I. Respektowane są normy społeczne: 

- charakterystyka wymagania 

1. Działania szkoły lub placówki zapewniają uczniom bezpieczeństwo fizyczne i psychiczne, 
a relacje między wszystkimi członkami społeczności szkolnej są oparte na wzajemnym 
szacunku i zaufaniu. 

2. Uczniowie współpracują ze sobą w realizacji przedsięwzięć będących wynikiem działań 
samorządu uczniowskiego. 
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3. Zasady postępowania i współżycia w szkole lub placówce są uzgodnione i przestrzegane 
przez uczniów, pracowników szkoły i rodziców. 
 
- pytania kluczowe 
 
1. Czy uczniowie czują się w szkole bezpiecznie? 
2. Jaka jest skala poczucia braku bezpieczeństwa wśród uczniów?  
3. Jakich zachowań dotyczy identyfikowane przez uczniów zagrożenie?    
4. Z jakich źródeł pochodzą zagrożenia? 
5. Czy nauczyciele i personel szkoły czują się w szkole bezpiecznie?  
6. Z jakich źródeł pochodzi identyfikowane przez nauczycieli i personel szkoły 

zagrożenie?  
7. Jakich zachowań się od uczniów oczekuje? 
8. Czy, a jeżeli tak, to w jaki sposób komunikowane jest uczniom, jakich zachowań się od 

nich oczekuje? 
9. Czy w szkole diagnozuje się zachowanie uczniów? Jeżeli tak, to w jaki sposób wyniki 

tej diagnozy są wykorzystywane? 
10. Czy podejmowane są działania wychowawcze mające na celu eliminowanie zagrożeń 

oraz wzmacnianie właściwych zachowań? 
11. Czy podejmowane działania wychowawcze wpływają na zmniejszenie (eliminowanie) 

zagrożeń oraz wzmacnianie właściwych zachowań? 
 

II. Nauczyciele współpracują w planowaniu i realizowaniu procesów edukacyjnych. 

- charakterystyka wymagania 

1. Nauczyciele współpracują ze sobą w planowaniu, organizowaniu, realizowaniu, 

modyfikowaniu procesów edukacyjnych.  

2. Nauczyciele dokonują zmian dotyczących przebiegu procesów edukacyjnych w wyniku 

wzajemnych ustaleń. 

- pytania kluczowe 
 

1. Jakie dokumenty organizujące pracę szkoły opracowałeś we współpracy z innymi 
nauczycielami?  
2. Czy pracujesz w zespole przedmiotowym?  
3.Jak oceniasz współpracę nauczycieli w w/w zespole ? 
4. Jak oceniasz współpracę nauczycieli w zespole zadaniowym?  
5.Czy wspólnie z innymi nauczycielami dokonujesz wyboru np. programów nauczania. 
6.Czy dokonujesz wymiany z innymi nauczycielami opracowanych przez siebie pomocy 
dydaktycznych?  
8. Czy wspólnie z innymi nauczycielami przygotowujesz uczniów do egzaminów 
zewnętrznych?  
9. Jak oceniasz swoje relacje ze współpracownikami? 
10. Jaka pomoc ze strony innych nauczycieli byłaby dla Ciebie najcenniejsza?  
10. Jakie procesy edukacyjne są efektem współpracy nauczycieli?  
11. Jakie zmiany dotyczące przebiegu procesów edukacyjnych są efektem współpracy i 
ustaleń między nauczycielami?  
12. W jaki sposób współpraca nauczycieli wpływa na podniesienie jakości pracy szkoły? 
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Część opisowa 

Ad.I. Respektowane są normy społeczne: 

Aby znaleźć odpowiedzi na stawiane pytania kluczowe, zespół ewaluacyjny stworzył 

odpowiednie narzędzia badawcze w postaci ankiet, arkuszy obserwacji, wywiadów. Analizie poddano 

również dokumentację szkolną.  

Badania przeprowadzono na reprezentatywnej grupie uczniów, rodziców i pracowników 

szkoły zgodnie z projektem ewaluacji. Rozbieżności między wydanymi a otrzymanymi materiałami 

wyniknęły z powodu, chyba, niepoważnego podejścia osób do przedmiotu badań i niezrozumienia 

ważności przeprowadzanej ewaluacji wewnętrznej. Ostatecznie, w badaniu wzięło udział 16 

nauczycieli, 96 rodziców, 7 pracowników obsługi, 88 uczniów szkoły od kl. IV SP do III gimnazjum. 

Analiza zebranych materiałów pozwala stwierdzić:  

Prawie 50% uczniów ze szkoły podstawowej i gimnazjum zetknęło się z przemocą w szkole 

w różnej formie. Fakt ten potwierdzają również rodzice.  

 
Wykres nr 1 

Najczęstszym przejawem agresji, zdaniem uczniów szkoły podstawowej, jest agresja słowna, 

do której badani zaliczyli: obgadywanie – 73%, przezywanie – 62%, wyśmiewanie – 62%. Następną 

formą agresji jest zaczepiane, szturchanie i kopanie od 59% do 44%. Ponadto  15% uczniów w szkole 

spotkało się bądź doświadczyło przemocy fizycznej. Podobna tendencja jest w gimnazjum. Obrazuje 

to poniższy wykres. 

 
Wykres nr 2 
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63% uczniów szkoły podstawowej powiadamia o zaistniałej niepożądanej sytuacji 

wychowawczej. Inaczej wygląda to w gimnazjum, tylko 15% informuje o ww. sytuacjach. Osobą, do 

której zwracają się bezpośrednio uczniowie, to przede wszystkim nauczyciel dyżurujący – 41% oraz 

wychowawca – 38%. 21% informuje rodziców, tylko 6% uczniów (są to gimnazjaliści) powiadamia 

dyrektora a 2% pedagoga. 

 
Wykres nr 3 

 Inaczej na sytuacje agresywne reagują rodzice. Szczególnie uaktywniają się rodzice 

gimnazjalistów, którzy chętniej powiadamiają dyrektora oraz rodziców sprawców.  

Przyjęte w szkole procedury postępowania spełniają swoją rolę, ponieważ działania 

podejmowane przez osoby powiadamiane, zdaniem uczniów i rodziców, poprawiły sytuację, czyli 

reakcja szkoły była prawidłowa. Przedstawia to wykres nr 4. 

 

  
Wykres nr 4 

 

 

Zarówno uczniowie jak i rodzice jednoznacznie określili, że najczęściej sytuacje agresywne występują 

na korytarzu szkolnym - ok. 70%, ale również na boisku, przy szafkach ubraniowych - ok. 35%, 

podobnie przed szkołą oraz w sali lekcyjnej. Nie mały procent wskazuje na autobus, jako miejsce 

niewłaściwych zachowań. Jest to o tyle ważne, ponieważ w pytaniu ankietowym nie było wskazania 
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na autobus. Uczniowie sami dopisywali to miejsce. Szczegółowe wyniki procentowe obrazują 

poniższe wykresy.  

 
                   Wykres nr 5 uczniowie                                                            Wykres nr 6 rodzice 

 

Badania przeprowadzone wśród pracowników szkoły wykazały, że nauczyciele oraz pracownicy 

obsługi zauważają agresywne zachowania wśród młodzieży (wykres nr 7). Wszyscy badani (100%) 

zauważają agresję słowną. 80% nauczycieli usłyszało wulgaryzmy wypowiadane przez uczniów. 47% 

zetknęło się z agresją fizyczną. Niepokojący jest fakt, że agresja słowna kierowana jest również do 

nauczycieli. Stwierdza tak aż 53% respondentów.  

 
Wykres nr 7 

 

Reakcja nauczycieli na nierespektowanie norm społecznych przez uczniów jest związana 

z rodzajem agresywnego zachowania oraz stopniem agresji. Najczęściej jest to  rozmowa z uczniem, 

tak postępuje 93% badanych. 80% rozmawia z wychowawcą oraz z rodzicami, 53% powiadamia 

dyrektora szkoły,zaś  53% rozmawia z uczniem w obecności klasy. 
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Wykres nr 8 

 

 

Zarówno wywiad z dyrektorem, jak i analiza dokumentacji szkolnej  wyraźnie wskazują na to, 

że szkoła monitoruje wszelkie przejawy agresji i podejmuje działania naprawcze i profilaktyczne. 

Nauczyciele przy współpracy z pedagogiem szkolnym modyfikują program wychowawczy, program 

profilaktyczny, organizują pogadanki, warsztaty zarówno dla uczniów jak i rodziców. Stosują 

wypracowane procedury postępowania w sytuacjach trudnych wychowawczo (chociaż 14% badanych 

nauczycieli nie wie, jak z nich skorzystać). Wychowawcy poddają ewaluacji plany pracy 

wychowawczej, stwarzają warunki do kreatywnego uczestniczenia młodzieży w życiu szkoły. Młodzież 

chętnie współpracuje przy organizacji wyjazdów na biwak (100%), ognisk integracyjnych, dyskotek 

(80%), apeli i akademii. (60%). Dokładne wyniki obrazuje wykres nr 9. 

 
Wykres nr 9 

 

Ponadto w szkole zainstalowany jest monitoring wizyjny. Zdaniem 90% rodziców jest bardzo 

ważnym elementem wspierającym zachowanie bezpieczeństwa w szkole. Kamery ustawione są 

w newralgicznych punktach na korytarzu szkolnym przy wejściach oraz w sali gimnastycznej. 

Z dokumentacji szkolnej wynika, że uczniowie i rodzice brali udział w szkoleniu, które 

dotyczyło cyberprzemocy. Młodzież uczestniczyła w spektaklach profilaktycznych, pogadankach 

pedagogicznych. Uczniowie szkoły podstawowej brali udział w spotkaniu z policjantem. W celu 

podniesienia bezpieczeństwa uczniów na drodze, szkoła stale współpracuje z takimi instytucjami jak: 

GOPS, Policja w Krasnobrodzie i Zamościu oraz zamojskim oddziałem WORD.  
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Zarówno uczniowie, jak i rodzice podkreślają, że działania podejmowane przez szkołę są 

adekwatne do zagrożeń. Dobrze jest prowadzona również profilaktyka. Dlatego młodzież szkolna, 

pracownicy, nauczyciele czują się w szkole bezpiecznie. Uważa tak aż 91% uczniów zarówno ze szkoły 

podstawowej jak i gimnazjum, podobnie uważają również rodzice-  83% ze szkoły podstawowej i 90% 

z gimnazjum. Innego zdania jest tylko 17% ze szkoły podstawowej i 10% z gimnazjum.  

 

 
  Wykres nr 10 uczniowie                                                                 wykres nr 11 rodzice 

 

 

 

Ad.II. Nauczyciele współpracują w planowaniu i realizowaniu procesów edukacyjnych. 

Zespół ewaluacyjny stworzył odpowiednie narzędzia badawcze w postaci ankiet, arkuszy 

obserwacji, wywiadów. Zadaniem ich było znalezienie odpowiedzi na stawiane pytania kluczowe. 

Analizie poddano również dokumentację szkolną, ważny był wywiad z dyrektorem szkoły.  

Badania przeprowadzono na reprezentatywnej grupie uczniów, rodziców i pracowników 

szkoły zgodnie projektem ewaluacji, jednak nie wszyscy zwrócili materiały badawcze. Dlatego 

w badaniu wzięło udział 20 nauczycieli, 74 rodziców, 55 uczniów szkoły od kl. IV SP do III gimnazjum. 

Analizując dokumentację szkolną, wywiad z dyrektorem, wyniki badań ankietowych 

przeprowadzonych wśród nauczycieli,  zespół ewaluacyjny  stwierdza, co następuje: 

Wszyscy nauczyciele współpracują z zespołach, większość (85%) w zespołach 

przedmiotowych, ale również w komisjach nadzorujących przebieg konkursów przedmiotowych oraz 

egzaminów zewnętrznych tj. 80%, 45% współpracuje przy opracowywaniu wyników próbnych 

sprawdzianów i egzaminów.  Najmniej, bo tylko 5% w zespołach nauczycieli uczących w danej klasie. 

Prawie wszyscy, bo aż 95% respondentów określa swoje zaangażowanie na bardzo aktywne i raczej 

aktywne. Dokładne wyniki obrazuje wykres nr 12. 
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Wykres nr 12 

Zarówno wywiad z dyrektorem, jak i obserwacja  wykazała, że praca zespołów 

dokumentowana jest w formie protokołów z zebrań, konkursów, również w formie sprawozdań, 

analiz testów i egzaminów oraz  notatek  ze spotkań. Z analizy dokumentacji szkolnej wynika, że 

większość działań nauczycieli jest dokumentowana i przechowywana w teczkach zespołów 

przedmiotowych oraz klasowych. 

Preferowaną formą współpracy członków rady  pedagogicznej  jest wymiana doświadczeń 

w czasie rozmowy i dyskusji w małych 2-3 osobowych grupach. Taką formę deklaruje 85% badanych. 

Podobnie uważa również dyrektor szkoły-  tak wynika z analizy przeprowadzonego wywiadu. 50% 

opowiada się za wspólnym opracowaniem programów, a 40% za pracą z zespołach przedmiotowych. 

 
Wykres nr 13 

 
Wszyscy nauczyciele są zaangażowani w podnoszenie wartości edukacyjnej i dydaktycznej 

szkoły. 90% uzgadnia z innymi organizację konkursów, tyle samo razem planuje imprezy i uroczystości 
szkolne, 75% współpracuje przy wyborze podręczników. 70% wspólnie opracowuje plany pracy 
zespołów przedmiotowych. 75% dzieli się spostrzeżeniami z diagnoz, które uwzględniają w swoich 
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planach pracy. 60% ankietowanych twierdzi, że wnosi swoje sugestie związane ze zmianami w WSO, 
programie profilaktycznym i wychowawczym. 75% dzieli się swoimi uwagami na temat metod i form 
pracy z uczniami. Również 75% uzgadnia z innymi zadania zawarte w testach. Ten rodzaj współpracy 
zauważa również dyrektor szkoły. Dokładne wyniki badania pokazuje wykres nr 14 

 
Wykres nr 14 

 
  

Współpraca nauczycieli zauważana jest także przez uczniów i rodziców. Aż 70% rodziców 
zarówno ze szkoły podstawowej jak i gimnazjum uważa, że nauczyciele przedmiotów współpracują ze 
sobą na różnych płaszczyznach życia szkolnego. Natomiast taką współpracę widzi tylko 56% uczniów, 
a aż 41% nie ma o tym zdania. 
 

 
                        Wykres nr 15 rodzice                                                                           Wykres nr 16 uczniowie 

 
 Ponad połowa badanych zna zespoły funkcjonujące w szkole oraz formy współdziałania. 
Najbardziej znane to: przygotowanie uroczystości szkolnych i środowiskowych - 72%, wycieczki 
edukacyjne - 69%, realizacja projektu edukacyjnego- 58%, akcje charytatywne - 53% oraz obecność 
nauczycieli różnych przedmiotów na spotkaniach z rodzicami - 44%. Ponadto, rodzice uważają, że 
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współdziałanie nauczycieli jest jak najbardziej potrzebne. Uważa tak 63%. Trochę inaczej widzą to 
uczniowie, bo aż 61% nie na ten temat zdania. Problem obrazują wykresy 17 i 18. 
 

 
                    Wykres nr 17 rodzice                                                                   wykres nr 18 uczniowie 

 
 
 
 

Dla badanych najcenniejszą pomocą ze strony innych nauczycieli jest:  przyjazna atmosfera – 
72 %, udzielanie bieżących informacji na temat wspólnych przedsięwzięć – 55 %, wymiana 
doświadczeń oraz pomoc w zakresie działań wychowawczych i współpracy z rodzicami –50%. Według 
badanych efektem współpracy nauczycieli są : skuteczne działania wychowawcze – 77 %, wyniki 
egzaminów zewnętrznych – 66 %, osiągnięcia uczniów w konkursach i olimpiadach. 
 

Analiza zebranego materiału pozwoliła na sformułowanie następujących wniosków: 

Ad.I. 

1. Zarówno w szkole podstawowej jak i w gimnazjum istnieją  znamiona przemocy. 

2. Najczęściej stosowną formą przemocy jest obgadywanie, przezywanie, wyśmiewanie. 

3. Takie sytuacje najczęściej zdarzają się na korytarzu szkolnym. 

4. Sprawcą jest najczęściej jeden uczeń. 

5. Uczniowie szkoły podstawowej zwykle informują o przejawach przemocy nauczycieli, 

natomiast gimnazjaliści nie. 

6. W przypadku poinformowania dorosłych o zagrożeniach ze strony rówieśników, sytuacja 

częściowo lub całkowicie poprawia się. 

7. Wychowawcy i nauczyciele chętnie pomagają uczniom w rozwiązywaniu problemów. 

8. Zdaniem uczniów SP największy wpływ na bezpieczeństwo w szkole mają nauczyciele, 

a zdaniem gimnazjalistów wpływa na to atmosfera między uczniami (w danej klasie). 

9. Zarówno wśród uczniów SP jak i Gimnazjum panuje opinia, że monitoring nie ma większego 

znaczenia w zapewnieniu im bezpieczeństwa. Innego zdania są rodzice. 

10. 91% uczniów z SP i Gimnazjum czuje się  w szkole bezpiecznie. 

11. Zdaniem większości rodziców w szkole nie ma przemocy. 

12. Ci, którzy zauważają przemoc, twierdzą, że ich dziecko było jej świadkiem. 
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13. Jeśli mowa o przemocy, to zdaniem rodziców jest to najczęściej forma przezywania, 

obgadywania, wyśmiewania. 

14. Podobnie, jak w opinii uczniów zdarzenia te mają najczęściej miejsce na korytarzu 

szkolnym. 

15. Sprawcą są pojedynczy uczniowie. 

16. Rodzice zwykle nie informują nikogo o zaistniałych sytuacjach, ale jeżeli już, to 

wychowawcę. Sytuacja wówczas się poprawia. 

17. Zdaniem większości rodziców nauczyciele chętnie pomagają uczniom w rozwiązywaniu 

problemów. 

18. Rodzice twierdzą, że zamontowanie kamer zdecydowanie ma wpływ na poprawę 

bezpieczeństwa na terenie szkoły. 

19. W opinii większości rodziców  ich pociechy czują się w szkole bezpiecznie. 

 

Ad.II. 

1. W szkole istnieją różnorodne formy współpracy, w których uczestniczą nauczyciele. 
2. Nauczyciele uczestniczą w różnorodnych zespołach istniejących w placówce. 
3. Nauczyciele są zaangażowani w pracę zespołu, preferują różne formy współpracy, tworząc 

spójne procesy edukacyjne. 
4. Nauczyciele dokonują analizy wyników kształcenia w różnych formach . 
5. Nauczyciele wykorzystują wnioski z analizy procesów edukacyjnych, podejmując adekwatne 

działania. 
6. Współpraca oceniana jest na bardzo wysokim poziomie.  
7. Niewiele ponad połowę badanych uczniów zauważa współpracę nauczycieli realizujących 

proces edukacyjny. 
8. Niewiele, również ponad połowę badanych uczniów zna zespoły funkcjonujące w szkole.  
9. Współpraca nauczycieli najbardziej widoczna jest podczas przygotowania uroczystości 

szkolnych i środowiskowych, organizacji wycieczek edukacyjnych i akcji charytatywnych oraz 
realizacji projektu edukacyjnego.  

10. Większość badanych uczniów nie wie, czy współpraca nauczycieli jest potrzebna.  
11. Rodzice zauważają współpracę nauczycieli w realizacji procesu dydaktycznego. 

 
 
 

Rekomendacje:  

 Organizować proces edukacyjny tak, by współpraca nauczycieli była bardziej widoczna. 
Odpowiedzialni za realizację wszyscy nauczyciele. 

 Zapoznać uczniów z zespołami funkcjonującymi w szkole i ich rolą w podnoszeniu 
efektywności nauczania. Uświadomić uczniom, że taka współpraca jest potrzebna.  
Odpowiedzialni również wszyscy nauczyciele.  

 W dalszym ciągu kontynuować współpracę wśród nauczycieli w celu poprawy efektywności 
pracy szkoły. 

 Odpowiedzialni również wszyscy nauczyciele. 

 Zapoznać rodziców i uczniów z zespołami funkcjonującymi w szkolne oraz  ich zadaniami. 
Odpowiedzialni wychowawcy. 

 Uświadomić rodzicom, że współpraca nauczycieli w szkole jest potrzebna i przynosi wymierne 
efekty.  Odpowiedzialni dyrektor i wychowawcy.  
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 Zapobiegać  i niwelować  istniejące przejawy przemocy poprzez pogadanki,  inscenizacje, 

prezentacje związane z zachowaniami agresywnymi. Odpowiedzialni nauczyciele zespołu 

humanistycznego i wychowawcy klas. 

 Poinformować  (stosując różne formy)  o konsekwencjach stosowania przemocy przez osoby 

nieletnie i dorosłe w  świetle prawa i dokumentów szkoły. Odpowiedzialni wychowawcy klas. 

 

 

Formy publikacji: 

 Kopia raportu w czytelni szkolnej; 

 Kopia umieszczona na stronie internetowej szkoły; 

 Prezentacja na zebraniu Rady Pedagogicznej; 

 Prezentacja na zebraniu ogólnym z rodzicami. 

 

 

 

Koordynator 

 

Andrzej Jarszak 

 


